
1.  วตัถปุระสงค์ของการบญัชีต้นทนุ

2.  ความหมายของต้นทนุ

3.  การจําแนกประเภทของต้นทนุ
3.1 จําแนกต้นทนุตามลกัษณะสว่นประอบของผลติภณัฑ์

3.2  ต้นทนุตามลกัษณะของต้นทนุการผลติ

3.3  ต้นทนุที่ไมเ่กี่ยวกบัการผลติ

3.4  ต้นทนุตามพฤติกรรมของต้นทนุ

3.5  ต้นทนุผลติภณัฑ์และต้นทนุงวดเวลา

3.6  ต้นทนุตามความสามารถของหน่วยต้นทนุ

3.7 ต้นทนุตามลกัษณะของความรับผิดชอบ

3.8  ต้นทนุจําแนกต้นทนุเพื่อการตดัสนิใจ

บทที่ 2 

แนวความคดิต้นทุนและพฤตกิรรมต้นทุน



วตัถุประสงค์ของบัญชีต้นทุน

1.  เพื่อให้ทราบถงึต้นทนุการผลติ  ตลอดจนต้นทนุขาย 

     (Cost of goods)

2. เพื่อใช้สําหรับการตีราคาสนิค้าคงเหลือ (Inventory   Evaluation) 

3.  เพื่อให้ข้อมลูเกี่ยวกบัการตดัสนิใจวางแผนและควบคมุ 

    (Planning and Control)

4.  เพื่อใช้เป็นเครื่องมือในการวิเคราะห์ปัญหาเพื่อตดัสนิใจ 

    (Decision Making)



ความหมายของต้นทุน

•   ต้นทนุ หมายถงึ ทรัพยากรของกิจการที่สามารถกําหนด

มลูคา่เป็นตวัเงินที่จะต้องสญูเสียไปเพื่อแลกเปลี่ยนกบั

สนิค้าหรือบริการที่จะได้รับมา



การจาํแนกประเภทของต้นทุน

1.  จาํแนกต้นทุนตามลักษณะส่วนประกอบของผลิตภณัฑ์

วัตถุดบิ

วัตถุดบิทางตรง

วัตถุดบิทางอ้อม

ค่าแรงงาน

ค่าแรงงานทางตรง

ค่าแรงงานทางอ้อม

ค่าใช้จ่ายการผลิต

- วตัถดุิบทางอ้อม

-  คา่แรงงานทางอ้อม

-  คา่สาธารณปูโภค

‐ คา่เสื่อมราคา....

‐ ฯลฯ



ส่วนประกอบของต้นทุนการผลิต

+ +



ต้นทุนตามลกัษณะของต้นทุนการผลติ



ต้นทนุที่ไม่เกี่ยวข้องกับการผลิต

1.  ต้นทนุสนิค้าธรุกิจซือ้มาขายไป (Merchandise Costs)

2.  ต้นทนุทางการตลาด หรือต้นทนุการขาย (Marketing or 

selling Costs)

3. ต้นทนุทางการบริหาร (Administrative costs)

4.  ต้นทนุทางการเงิน



ต้นทุนตามพฤตกิรรมของต้นทุน

1.  พฤตกิรรมของต้นทนุผันแปร



ต้นทุนตามพฤตกิรรมของต้นทุน (ต่อ)

2. พฤตกิรรมของต้นทนุคงที่



ต้นทุนตามพฤตกิรรมของต้นทุน (ต่อ)

3. พฤตกิรรมของต้นทนุขัน้



ต้นทุนตามพฤตกิรรมของต้นทุน (ต่อ)

3. พฤตกิรรมของต้นทนุผสม



การวเิคราะห์ต้นทุนผสม

• 1.  วิธีสงู – ตํ่า (The high – low – method)

• 2.  วิธีแผนภาพ (The scatter-graph method)

• 3.  วิธีกําลงัสองน้อยที่สดุ (The least squares method) 



1. วธิีสูงสุด - ตํ่าสุด

• อาศยัข้อมลูของกิจกรรม ณ ระดบัสงูสดุ และข้อมลูของ

กิจกรรม ณ ระดบัตํ่าสดุ เป็นตวัแทนในการจําแนกต้นทนุที่

เกิดขึน้ เพื่อหาสว่นประกอบของต้นทนุคงที่และต้นทนุผนัแปร



ตวัอย่างการคาํนวณด้วยวธิี สูงสุด - ตํา่สุด

ตัวอย่างที่ 1  บริษัท จนัทรา จํากดั มีต้นทนุเกิดขึน้ในแผนกซอ่มบํารุง ในชว่งเวลา 6 เดือน ดงันี  ้

 

เดือน การผลิต (หน่วย) ต้นทุนรวม (บาท) 

มกราคม 1,800 14,700 

กมุภาพนัธ์ 1,900 15,200 

มีนาคม 1,700 13,700 

เมษายน 1,600 14,000 

พฤษภาคม 1,500 14,300 

มิถนุายน 1,300 13,100 

 



คาํนวณหาต้นทุนผนัแปรต่อหน่วย

เดือน ระดับกิจกรรม การผลิต (หน่วย) ต้นทุนรวม (บาท) 

มีนาคม สงูสดุ 1,900 15,200 

พฤษภาคม ตํ่าสดุ 1,300 13,100 

 ผลตา่ง 600 2,100 

 
   ต้นทนุผนัแปรตอ่หนว่ย  =    ผลตา่งของต้นทนุรวม ณ ระดบักิจกรรมสงูสดุและตํ่าสุดบาท) 

                 ผลตา่งของปริมาณการผลิต ณ ระดบักิจกรรมสงูสดุและตํ่าสดุ (หนว่ย)  

     = 2,100 

       600 

     = 3.5  บาท 



คาํนวณหาต้นทุนคงที่

ต้นทนุรวม  =  ต้นทนุคงที่ + ต้นทนุผนัแปร 

หรือ ต้นทนุรวม  =  ต้นทนุคงที่ + (ต้นทนุผนัแปรตอ่หนว่ย x หนว่ยผลิต) 

แทนค่า ณ ระดับกิจกรรมสูงสุด 

  15,200  =  ต้นทนุคงที่ + (3.5 x 1,900) 

  15,200 =  ต้นทนุคงที่ + (6,650) 

 ต้นทนุคงที่ =  15,200  -  6,650 

 ต้นทนุคงที่ =  8,550  บาท 

 

แทนค่า  ณ  ระดับกิจกรรมตํ่าสุด 

  13,100 =   ต้นทนุคงที่ + (3.5 x 1,300) 

  13,100 =   ต้นทนุคงที่ + 4,550 

 ต้นทนุคงที่ =   13,100  -  4,550 

 ต้นทนุคงที่ =   8,550  บาท 



2. วธิีแผนภาพ



3. วธิีกาํลังสองน้อยที่สุด

1.  จากสมการปกต ิ2 สมการ ดงันี  ้

  ∑xy  = a∑x + b ∑x2 

  ∑y    = na + b ∑x 

 2.  จากสตูรที่ใช้ในการคํานวณคา่ a และคา่ที่อยูใ่นสมการต้นทนุ Y = a + bx มีดงันี ้

 b = n(∑XY) – (∑X)( ∑Y) 

                           n(∑X2) – (∑X)2 

 a = (∑Y) - b(∑x)  หรือ y - bx 

             n 



การคาํนวณด้วยวธิีกาํลงัสองน้อยทีสุ่ด
การผลิต (หน่วย) ต้นทุนรวม xy X2 Y2 

150 750 112,500 22,500 562,500 

175 900 157,500 30,625 810,000 

200 1100 220,000 40,000 1,210,000 

275 1,300 357,500 75,625 1,690,000 

300 1,500 450,000 90,000 2,250,000 

325 1,700 552,500 105,625 2,890,000 

400 2,000 800,000 160,000 4,000,000 

375 1,800 675,000 140,625 3,240,000 

250 1,200 300,000 62,500 1,440,000 

180 1,000 180,000 32,400 1,000,000 

160 800 128,000 25,600 640,000 

100 500 50,000 10,000 250,000 

2,890 14,550 3,983,000 795,500 19,982,500 

 



 b = n(∑XY) – (∑X)( ∑Y) 

                           n(∑X2) – (∑X)2 

 b  = (12)( 3,983,000) – (2,890)(14,550) 

           (12)(795,500) – (2,890)2 

 b  =  5,746,500 

     1,193,900 

     =  4.81 บาทตอ่หนว่ย 

 a = (∑Y) - b(∑x)   

             n 

    =  1,212.50 – (4.81)(240.83) 

    =  1,212.50 – 1,158.39 

    =  54.11 หรือประมาณ 54 บาท 

ต้นทนุผสม  = 54 + (4.81 x ระดบักิจกรรมการผลิต) 

การคาํนวณด้วยวธิีกาํลงัสองน้อยทีสุ่ด



งบกาํไรขาดทุนจาํแนกตามต้นทุนตามพฤตกิรรม



ต้นทุนผลิตภณัฑ์และต้นทุนงวดเวลา

1.  ต้นทนุผลติภณัฑ์ (Product costs)

2.  ต้นทนุงวดเวลา (Period costs)



ต้นทุนตามความสามารถของหน่วยต้นทุน

1.  ต้นทนุทางตรง (Direct cost)

2. ต้นทนุทางอ้อม (Indirect costs)

ต้นทุนตามลักษณะของความรับผิดชอบ

1.  ต้นทนุทางตรง (Direct cost)

2. ต้นทนุทางอ้อม (Indirect costs)



การจาํแนกต้นทุนเพื่อการตดัสินใจ

1.  ต้นทนุจม  (Sunk  cost)

2.  ต้นทนุเสียโอกาส (Opportunity)

3.  ต้นทนุสว่นแตกตา่ง (Differential cost)


